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Ata da 8ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 10 dias de 

Outubro de 2019 (dois mil e dezenove), às 08:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Ibamar Costa. Em 

seguida, convidou o 1º Secretário para fazer a chamada nominal dos vereadores, 

onde compareceram a esta sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – 

PSB; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PL; 

Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; Antonio Edson da Silva Bezerra 

– PP; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS; Gineton da Costa e Silva 

– PSD; Franklin Moura Santos – PRP. Registrada e justificada a ausência de 

Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS. Em seguida, solicitou ao 

plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. APROVADA(S) POR 

UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 

PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento n.º 297/2019 de Autoria do Ver. 

Aisamaque Dalyton: Requer ao Poder Executivo que sejam tomadas as 

providências necessárias para a adesão do município de Upanema ao Programa 

Pinto Caipira, executado no estado do RN pela EMPARN. Requerimento n.º 

298/2019 de Autoria do Ver. Gineton Costa: Requer ao Poder Executivo que 

sejam tomadas as providências necessárias quanto à realização de serviços de 

manutenção no mata burro localizado na entrada da Barragem de Umari. 

Requerimento n.º 299/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao 

Poder Executivo que seja construído o muro da Escola Municipal Luzia Miguel 

de Albuquerque, localizada no P.A. Bom Lugar, zona rural deste município. 

Requerimento n.º 300/2019 de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: 

Requer ao Poder Executivo que seja construída uma praça no P.A. Nova Vida, 

zona rural deste município, e que sejam instalados na mesma equipamentos de 

uma academia para a terceira idade. Requerimento n.º 301/2019 de Autoria 

do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer ao Poder Executivo que tome as 

devidas providências para que seja feita a instalação de telas de proteção na 

Quadra de Esportes Ivan Costa de Melo, localizada no P.A. Nova Vida, zona 

rural deste município. Requerimento n.º 302/2019 de Autoria do Ver. 

Monthalggan Fernandes: Requer ao Poder Executivo que tome as devidas 
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providências para que seja destinada uma ambulância para prestar atendimento 

e realizar o transporte de pacientes em P.A. Nova Vida, P.A. Monte Alegre, 

Ipueira da Vaca, Sobras Grandes, Palheiros III e demais comunidades 

adjacentes, todas na zona rural deste município. Requerimento n.º 303/2019 de 

Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer ao Poder Executivo que tome as 

medidas cabíveis para que sejam feitas melhorias na Academia Municipal Carlos 

Gregório de Melo, através da aquisição de mais equipamentos e da contratação 

de profissional técnico para realizar a manutenção periódica dos equipamentos 

eletrônicos. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, 

assumindo a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Falou sobre a questão da iluminação pública 

em várias comunidades da zona rural, pois os moradores fazem essa cobrança, 

tendo em vista que pagam por isso. Disse que por questões políticas, sabe que 

não colocarão em sua propriedade e que irá buscar através do Ministério Público. 

Destacou que as estradas estão cada vez piores e que acabam os carros, 

principalmente os da saúde que não recebem manutenção. Cobrou manutenção 

na quadra de esporte de Bom Lugar e da Lagoa Vermelha, pois se encontram 

em péssimas condições. Destacou que na de Bom Lugar também precisa podar 

as árvores. Sobre a saúde, disse que muito se fala que é boa, mas não poderia 

acontecer de pessoas morrerem à míngua por falta de assistência, pois as 

pessoas procuram a administração, mas sequer olham e mandam esperar pelo 

SUS. Reafirmou que pessoas estão morrendo à míngua, o que não poderia 

acontecer em um município como Upanema, lamentando a situação. Disse que 

se vê a tamanha lavagem de dinheiro, diante do absurdo de dinheiro que entra 

de royalties, ficando clara a lavagem com licitações absurdas, pois não se vê 

fazendo nada. Destacou que pessoas falam estar as mil maravilhas, mas a 

realidade é outra. A seguir, assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON 

que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Manifestou 

sua alegria em acompanhar as atividades do Governo do Estado em Mossoró e 

região, com a assinatura de convênios, lançamentos de programas e editais, 

sendo muito importante para Mossoró e região. Disse que foi assinado o 

Programa do Leite, o que irá beneficiar produtores de toda a região, inclusive 

Upanema. Destacou que o Governo está trabalhando e buscando melhorias para 

o Estado. Falou sobre as emendas lançadas pela Dep. Isolda, dentre elas, a de 

150 mil reais para melhorias na segurança pública do município de Upanema, 
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com a aquisição de equipamentos para a guarda municipal. Aparteando, o Ver. 

Ibamar Costa disse ficar feliz com a emenda da deputada, parabenizando a 

mesma pela ação. Indagou aos demais colegas se os seus respectivos 

deputados também fizeram o mesmo, pois está na hora dos colegas procurarem 

os seus deputados e reivindicarem emendas para o município, pois quem ganha 

é a cidade, tendo em vista que o gestor tem a responsabilidade de aplicar os 

recursos. Retomando, o Ver. Aisamaque Dalyton destacou que essas emendas 

serão aplicadas no ano que vem e que era um sonho antigo da categoria da 

guarda essa reivindicação de equipamentos. Afirmou que ficará atento para que 

essa ação realmente chegue, assim como outras, pois esse é o compromisso 

com a cidade e todo o estado. Disse que existem algumas audiências públicas 

pendentes e gostaria que as mesmas pudessem ser agendadas, evitando 

acúmulo dos trabalhos. Convidou a população para acompanhar as suas ações 

parlamentares através das redes sociais. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

HIGOR TALISSON que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Disse que uma das suas preocupações desde à saída do cartório 

eleitoral, é a emissão de títulos novos, transferências e biometria. Disse que 

esperava que tivesse sido agendada a vinda do cartório, mas até agora não foi. 

Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse que recebeu a informação que a sede do 

sindicato foi cedida para o cartório. Retomando, o Ver. Higor destacou que falou 

diretamente com Patrícia e que existe um trabalho apenas para o mês de março, 

ressaltando que irá tentar antecipar isso, diante da grande demanda existente. 

Disse que sempre recebe visitas de pessoas cobrando esse serviço de emissão 

de primeira via e biometria. Disse que esteve na SEMAHRN buscando 

informações acerca da audiência pública sobre a Barragem de Umari. Disse que 

a situação é complicada, pois existe a previsão de chuvas na média pelos 

próximos quatro anos, o que poderá gerar um grande volume de água. Destacou 

a necessidade de se buscar emendas para a realização dessa manutenção da 

barragem, pois irá evitar problemas futuros, sendo importante se buscar isso a 

partir de agora que o volume está no mínimo. Disse esperar que o quadro mude, 

pois é preciso realizar esse trabalho preventivo. Destacou que existe um valor 

destinado aos universitários do município no orçamento do ano que vem, onde 

isso lhe interessa, pois existe a proposta de 340 mil para ampliação do ensino 

superior, valor muito superior ao do ano atual. Disse ter observado que o 

orçamento da agricultura foi aumentado em mais de 200 mil, onde se espera que 
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esse valor seja aplicado na ampliação de corte de terra e aquisição de 

equipamentos, o que irá incentivar o agricultor e a produção de Upanema. Disse 

que visitou algumas comunidades, onde em Bom Lugar solicitaram a limpeza da 

vila, manutenção de iluminação pública, dentre outras ações. Destacou que 

acerca da coleta de lixo, é preciso fazer a separação do lixo orgânico e 

inorgânico, pois existem empresários fazendo essa coleta, sendo importante 

conscientizar a população. Destacou o sucesso que está sendo a academia 

municipal, tirando pessoas de todas as idades do sedentarismo. Disse que em 

breve o município estará colhendo resultados, pois irá gerar mais saúde no 

município, parabenizando todos os responsáveis. A seguir, assumiu a palavra o 

VER. EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar 

tratando assuntos de interesse da população. Parabenizou os novos 

conselheiros tutelares eleitos no último pleito, bem como os demais pelo 

empenho na campanha e participação do processo eleitoral, desejando que 

todos possam continuar o trabalho em defesa dos direitos da criança e 

adolescente. Disse que como ex conselheiro, sempre está a disposição para 

ajudar nessa questão. Destacou ser necessário entrar na pauta dos vereadores 

que o antecederam, tendo em vista que trata de assuntos da população. Acerca 

da manutenção da Barragem de Umari, disse que já houve a audiência pública 

mostrando a necessidade de uma manutenção, sendo preciso que esta Casa 

cobre do Governo do Estado, demais representantes e responsáveis. Disse que 

o desejo de todos é que se tenha um bom inverno no próximo ano, mas a 

população não pode ficar amedrontada. Sugeriu que se tomem providencias e 

que se vá até Natal para tal. Falou sobre a questão das estradas, onde no último 

inverno houve alguns problemas de comunidades que ficaram isoladas. 

Destacou que a máquina foi passada em algumas comunidades e que já existem 

estradas na situação de “quebra carro” com grande trepidação, sendo preciso 

que a máquina retorne para realizar novamente o serviço. Disse que pessoas 

com veículos de suspensão simples sentem isso na pele. Solicitou que esse 

serviço de manutenção seja feito, diante dos recursos e máquinas que o 

município tem. Sobre a iluminação pública, disse que é sempre a mesma 

cobrança, pois a população sabe que os vereadores as representam. Disse que 

a comunidade de Vertente e Nova Descoberta sempre fazem essa cobrança, 

bem como outras comunidades. Destacou que é preciso usar esse momento 
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para falar acerca dos problemas do município, ressaltando que sempre tem 

conversado com secretários responsáveis, mas percebe que o serviço é lento. 

Disse que é preciso estar atento aos problemas do município, pois já está quase 

na metade do mês de outubro e que irá buscar informações acerca das máquinas 

agrícolas, pois sempre em janeiro que começam os problemas de máquinas 

quebradas bem como do corte de terra. Aparteando, o Ver. Higor Talisson 

parabenizou o colega por visitar as secretarias, pois todos os colegas deveriam 

fazer isso para se ter noção das ações do orçamento que esta Casa mesmo 

aprova. Disse que tem certeza que em todas as secretarias os vereadores serão 

bem recebidos. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que já está estudando 

o orçamento, cuja previsão é de cerca de 50 milhões, onde irá procurar fazer as 

devidas avaliações, esperando que diferentemente do ano passado, as 

possíveis emendas não sejam derrubadas. Aparteando, o Ver. Aisamaque 

Dalyton destacou que está sempre em contato com o secretário de agricultura 

buscando informações. Destacou que lhe chamou a atenção a utilização de um 

software pela secretaria que está realizando o cadastro de todos os produtores 

para o corte de terra, bem como o mapeamento das cadeias produtivas em todo 

o município. Disse que já se deu início o cadastro do corte de terra e do programa 

Garantia Safra, pois são de fundamental importância para o desenvolvimento do 

município. Retomando, o Ver. Edson Bezerra agradeceu às colocações do 

colega, pelo tempo e encerrou sua fala. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Disse que vem interagindo com a população pelas redes sociais e que 

fez uma enquete indagando se era interessante para o vereador cobrar a 

manutenção do cemitério público, onde 90% das pessoas concordam com a 

necessidade dessa cobrança. Destacou que existe 70 mil no orçamento atual e 

100 mil no orçamento do ano que vem para tal. A Presidência sugeriu que o 

orçamento seja discutido no momento oportuno. Aparteando, o Ver. Higor 

Talisson destacou que o valor do orçamento não é cumulativo. Retomando, o 

Ver. Lamark destacou que o cemitério está superlotado, não sendo interessante 

que a obra ainda fique para o próximo ano. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa 

destacou que já foram feitos estudos, mas o terreno não foi aprovado pela 

COVISA, sendo necessário fazer o processo com outro terreno. Disse que essa 

obra é de interesse do município. Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que 

é importante discutir as questões da população, sendo essa questão do cemitério 
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muito urgente. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa destacou que existia terreno por 

trás do atual cemitério, mas os gestores passados não tiveram esse cuidado. 

Retomando, o Ver. Lamark Carvalho indagou ao Ver. Higor Talisson pra onde 

está sendo destinado o valor cobrado pela academia. O Ver. Higor Talisson 

destacou que acredita que o valor possa ser destinado para manutenção da 

própria academia. Aparteando, o Ver. Gineton Costa disse que as coisas dessa 

administração são impressionantes, pois tem uma academia pública, mas se 

cobra uma taxa, tendo em vista que os funcionários são pagos pela prefeitura. 

Destacou ainda que as academias nas praças não tem manutenção, sendo uma 

situação vergonhosa. Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que irá buscar 

essa informação da secretaria responsável. Destacou que a população fez um 

alarde da cobrança de dois reais em jogos realizados no Freirão, mas não vê 

ninguém reclamando pelos 20 reais cobrados na academia. Aparteando, o Ver. 

Ibamar Costa disse que já tentou por duas vezes a vaga na academia e não 

conseguiu, pois está lotada. Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que não 

vê a mesma movimentação que foi feita no Freirão. Destacou que 97% da 

população que participou da enquete acreditam que caso a emenda que 

destinava mais recursos para a agricultura estaria sendo útil. Continuada esta 

sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte dos vereadores 

presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Requerimento n.º 297/2019 de 

Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer ao Poder Executivo que sejam 

tomadas as providências necessárias para a adesão do município de Upanema 

ao Programa Pinto Caipira, executado no estado do RN pela EMPARN. Abertas 

as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento. Disse que a intenção é fortalecer os produtores 

interessados, o que irá melhorar a produção, incentivar e dar assistência técnica. 

Disse que espera que o mais breve possível os produtores sejam beneficiados. 

O Ver. Higor Talisson destacou que incentivando o morador rural, ele continuará 

permanecendo no campo. O Ver. Aisamaque Dalyton destacou que esse 

programa pode ser implantado em comunidades que não tem grande potencial 

hídrico. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 298/2019 de 

Autoria do Ver. Gineton Costa: Requer ao Poder Executivo que sejam tomadas 

as providências necessárias quanto à realização de serviços de manutenção no 

mata burro localizado na entrada da Barragem de Umari. Abertas as discussões, 

o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) 
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requerimento. Destacou a importância desse requerimento aos produtores e 

agricultores naquela localidade, mas mostra a incompetência do atual gestor, 

pois no lugar de ter consertado o mata burro, aterraram. Destacou que alguns 

animais foram presos pela PRF, que está certa, mas o erro está no gestor que 

deveria consertar o mata burro. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 299/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao 

Poder Executivo que seja construído o muro da Escola Municipal Luzia Miguel 

de Albuquerque, localizada no P.A. Bom Lugar, zona rural deste município. 

Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento. Disse que visitou a referida escola e o diretor destacou 

a necessidade desse muro, evitando que animais entrem. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 300/2019 de Autoria do Ver. Monthalggan 

Fernandes: Requer ao Poder Executivo que seja construída uma praça no P.A. 

Nova Vida, zona rural deste município, e que sejam instalados na mesma 

equipamentos de uma academia para a terceira idade. Abertas as discussões, o 

respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. 

Destacou que recebeu cobrança da população da comunidade acerca das 

referidas reivindicações. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 

301/2019 de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer ao Poder 

Executivo que tome as devidas providências para que seja feita a instalação de 

telas de proteção na Quadra de Esportes Ivan Costa de Melo, localizada no P.A. 

Nova Vida, zona rural deste município. Abertas as discussões, o respectivo autor 

fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. Disse que 

constatou a necessidade dessa tela de proteção, pois a quadra fica em frente ao 

posto de saúde, bem como de atingir os fios da rede elétrica. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 302/2019 de Autoria do Ver. Monthalggan 

Fernandes: Requer ao Poder Executivo que tome as devidas providências para 

que seja destinada uma ambulância para prestar atendimento e realizar o 

transporte de pacientes em P.A. Nova Vida, P.A. Monte Alegre, Ipueira da Vaca, 

Sobras Grandes, Palheiros III e demais comunidades adjacentes, todas na zona 

rural deste município. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves 

considerações acerca do(s) referido(s) requerimento. Destacou a distância das 

respectivas comunidades, onde com uma ambulância poderiam ser evitadas 

tragédias, destacando ainda que existem ambulâncias que não servem para 

viagens para outros municípios, mas poderiam ser usadas nas comunidades 
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rurais. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 303/2019 de 

Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer ao Poder Executivo que tome as 

medidas cabíveis para que sejam feitas melhorias na Academia Municipal Carlos 

Gregório de Melo, através da aquisição de mais equipamentos e da contratação 

de profissional técnico para realizar a manutenção periódica dos equipamentos 

eletrônicos. Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações 

acerca do(s) referido(s) requerimento. Destacou que devido ao grande sucesso 

da academia, a aquisição de novos equipamentos iria deixar a mesma em mais 

evidência, bem como adquirir máquinas que ainda não tem. Acerca da 

manutenção, destacou a necessidade da mesma, principalmente nas esteiras. 

O Ver. Gineton Costa destacou que se as pessoas estão pagando, então isso é 

pra ser feito. O Ver. Higor Talisson destacou que as esteiras funcionam 

praticamente o dia inteiro e que as pessoas pagam para ter serviços de 

excelência. APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente 

Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS 

LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. AISAMAQUE 

DALYTON – PT comunicando que no último dia 02 foi feita reunião com a equipe 

do IBGE para discutir as ações do Censo 2020. Disse que espera que havendo 

o aumento de habitantes, haverá aumento de recursos. Destacou que seu 

mandato irá trabalhar e somar para o sucesso desse Censo. Não havido nada 

mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, 

convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, 

e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que 

segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta 

Casa Legislativa. 
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Oséas Monthalggan Fernandes Costa 

 

Lamark Lislley Pereira de Carvalho 

 

Ibamar Costa e Silva 

 

Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição 

 

Franklin Moura Santos 

 

Higor Talisson Bezerra de Oliveira 



ATA DA 8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

 

 

 

Antonio Edson Bezerra da Silva 

 

Gineton da Costa e Silva 

 

 


